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ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negved évre . . 1 frt.- =
Minden a lap szellemi ! 
részére vonatkozó köz- ' , 
leménv, továbbá elöli- ' ■ 
zetése'k, hirdetések,fel- ' '

’ Rr.ólaudások ide inló- ! 
zendők.

í . .T _

SZENTESMDÉKETÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP
!

I PITY ISTVÁN. |

A kérlolhetlcn halál, mely nem válogat sem kor­
ban sem időben, e héten a megyei tisztviselők nesz­
torát, a közbecsülésben állott Pity István csongrádme- 
gyei levéltárnokot szemelte ki áldozatul. A megyei 
székházon kitűzött gyászlobogó megdöbbente nemcsak 
a közönséget, hanem föllép a megyei tisztviselőket, kik 
tudva azt, hogy ez idő szerint a hivatalnokok közt egy 
beteg sincs, sehogy sem tudták megérteni a gyászhirt 
s valóban elszomoritó volt annak tudomásul vétele, 
hogy nevezett derék s becsületben megőszült Pity bá­
csi nem él többé.

Mintegy 40 év óta híven, becsületesen, a legki­
sebb kifogás nélkül szolgálta e derék férfiú a megyét 
s habár a 70 éven felül volt, az aggkorral járó szel­
lemi hanyatlást nemcsak hogy nem érezte, hanem szo­
kott pontosságával és lelkiismeretességével jelent meg 
minden nap hivatalában s teendőit kifogás nélkül vé­
gezte. S ime, a kivel hivataluoktársai még hétfőn dél­
után mint egészséges emberrel kezet szorítottak, a ki­
vel egyik szintén veterán tisztviselő társa az nap dél­
után a Széchényi-kertben sétált, az ugyanaz nap éjjel 
hirtelen, rövid roszullét után szivszélhüdésben meghalt. 
De ő sem hitte szegény, midőn a szegvári búcsú al­
kalmára kocsit fogadott, hogy meglátogassa kortársát 
és benső barátját Körrey Ferene szegvári plébánost, 
hogy azon a kocsin nem fog ö menni, hanem egy nap 
múlva koporsóban fogják oda vinni.

Ilyen az emberi számítás.
Nyugodjanak békében a drága halott hült tote­

mei s emléke áldott legyen közöttünk I

A legdrágább kincs.
„Oly kevesen vagyunk, hogy még az 
apagyilkosnak is meg kellene kegyel­
mezni/

Gróf Széchenyi István.

I.

Mai első cikkünk eiinc előre sejteti, miről szán­
dékozunk szólni, t. i. az egészség f en tartásáról, s 
mennyire kell azt óvnunk, tokép a magyar nép­
faj jövőjének érdekében, a mellett tanúskodik a 
legnagyobb magyar embernek, gróf Széchényi Ist­
vánnak fentidézett jelszava.

Az, ki fóldmíveléssel foglalkozik s összes 
munkásságát csakis családja jövííjének szenteli, 
csakis a maga iránti kötelességet teljesiti s keve­
set törődik azzal, vájjon kinek kezében van a tő­
hatalom; óhajtja ugyan, hogy a magyar faj ke­
zében maradjon a hatalom, de annak érdekében 
semmit sem tesz maga részéről. Hasonlókép cse­
lekszik és gondolkozik az üzletember, s már nagy 
hazafinak tartja magát, ha valamely politikai elv 
mellett veri mellét — hiszen nem kerül áldozatba.

Ep oly nagy közöny mutatkozik általában a 
közegészség iránt.

Hja, a kinek gondolkozása a mindennapi kö- 
telességszeríí teendőkön túl nem terjed; a ki te­
hát a magyar tájt egész összeségében érdeklő 
ügyek hallatára legfeljebb sajnálatát fejezi ki, de 
a közreműködéssel jaró fáradozást más emberekre 
bízza — annak ugyan hiába beszélünk nemzeti 
érdekekről, akárcsak falra borsót hánynánk.

Azonban a szellemi munkásnak s első sor­
ban az újságírónak az a feladata, ha magán- vagy 
pártérdeknek nem akar szolgálni, hogy folytono­
san küzdjön szóval és tettel a közügy érdekében, 
emeljen szót valamely fontos ilgy érdekében ak­
kor is, ha ez ügy iránt a legnagyobb közöny ural­
kodik, sőt ha felszólalásáért semmi jót nem vár 
is, mert meg lehet győződve, hogy a józan rész

s a mi tő, a jövő eseményei igazat adnak neki, | 
s ez a legjobb elégtétel a jó tanácsok mellőzéséért.

Ily népszerűtlen ügyről szólunk tehát mi is, i 
t. i. mint fentebb említettük, az egészség’ gyről s j 
ha talán nem szakszerűen is, de annál jogosul­
tabban szólhatunk róla laicus módon is, mert egyé­
niségünket illetőleg semmiféle haszonra nem szá­
míthatunk, tehát önzéssel senki sem vádolhat.

Múlt számunkban egész terjedelmében kö-1 
zöltiik Trefort miniszternek az összes törvényiül-1 
tóságokhoz intézett leiratát. Ezen leiratban fellii- 
vás van intézve az orvosokhoz is, hogy az egye­
temen megnyitandó egészségtani tanfolyamra, mely 
az. egészségtannak a középiskolákban való tanítá­
sának behozatala végett fog menyittatni, nagyobb 
számban jelentkezzenek. A kormány sokkal na­
gyobb látkörrel s a szükséges statisztikai adatok­
kal bírván, egész nagyságában látja azon veszélyt, 
mely a közegészségügy szomorít állapota folytán 
első sorban a magyar népfajt fenyegeti s nem ki­
méi semmi eszközöket sem áldozatokat e baj el­
hárítására. A folyó hó 3-án s 4-én tartott orszá­
gos orvosi és közegészségügyi kongresszuson fel 
lettek tárva közegészségügyi állapotunk hiányai s 
sebei, s állításunk igazolására nem lesz fölösleges 
nehány adatot itt is idézni.

Láng Lajos egyetemi tanár kimutatta elő­
adásában, melynek eiine: „A gyermekhalandóság 
statisztikája Magyarországé!, és külföldön1', hogy 
az utolsó 1876—1883 években hazánkban 1000 
halálozásra 513 gyermekhalálozás esett, holott 
a többi európai országok felében e szám 450-cn 
alul marad, még kedvezőtlenebb azonban az össze­
hasonlítás, ha a születésekből indulunk ki. Mert 
1000 szülöttre esik nálunk az említett időszakban 
411 gyermekhalálozás, mikor az európai országok 
felében e szám a 300-at is alig éri el.

Különös fontosságot nyer a gyermekhalálozás 
hazánkban még az által is, hogy annak nagy­
sága főleg a magyar ajkú megyékben mutatkozik, 
holott, azon megyékben, a. hol idegen ajkú lakos­
ság többségben van, a legkisebb gyermekhalálozás 
uralkodik. Nevezett előadó így végzi értekezését: 
„Ha azt látjuk, hogy más népek kisebb születés­
sel mennyivel nagyobb eredményt érnek el, akkor 
látjuk csak, mily nagy fecsérlést követünk cl ab­
ban, a minek ránk nézve a legdrágábbnak kellene 
lenni. Nem egyszer halljuk, hogy egyik legnagyobb 
nemzeti hibánk a könnyelmű bő költekezés. Ha 
e vád jogos, mikor anyagi javakról van szó, meny­
nyivel jogosabb akkor, mikor saját vérünkről, tá­
junkról van szó.

Ep oly szomóru adatokat sorolt föl Tant fér 
Vilmos egyetemi tanár e cimíí értekezéseben: 
„A bábaügy állása és annak befolyása a gyermek­
halandóságra. “ Értekező kimutatja, hogy Magyar­
országon 1881-ben a nemzési életkorban 43,281 
nő halt el, tehát legalább 5137 halt el gyermek­
ágyban. Tíz év alatt ezen arány szerint 51,000, 
húsz év alatt pedig több mint 100,000 nő esik 
gyermekágyban a megbetegedés áldozatául.

Végre dr. Roller G yu 1 a, megyénk buzgó 
gazdasági előadójának szép szakképzettségű orvos 
fia, a csecsemők és kisdedek egészségének oltal­
mazására szolgáló jótékony , egyesületekről és in­
tézetekről tartott előadást. Értekező előadta, hogy 
a törvénytelen gyermekek életének megmentésére 
és felnevelésére alapított lelencházakat legutóbbi 
időkben az ott tapasztalt nagy halandóság miatt 
a legtöbb államban megszüntették s azok helyé­
be u. n. gyermekmenházakat állítottak föl, melyek 
felügyelete alatt a gyermekeket egyes családokhoz 
adják ki nevelőbe. E célra törekszik az 1870-ben 
Budapesten alapított gyermekmenhely, hol kitett 
és kórházban vagy börtönökben lévő anyák gyer­
mekeit nevelik. 1884-ben ily utón 549 gyermeket 
mentettek meg; a menhely rákospalotai fióktele­

pén a gyermekeket kertész >kké, tehát az emberi 
társadalom hasznos tagjaivá nevelik.

Csak fővonásokban iparkodtunk feltüntetni 
közegészségügyünk szomorú állapotát, főleg a 
magyar népíajra vontkozólag s hogy felszólalásunk 
ne látszassák légből kapottnak, hivatkoztunk az 
országos kongresszuson első szaktekintélyek által 
felsorolt adatokra.

A ki nemcsak szóval vallja magát magyar­
nak, hanem hazafias érzelmeket is táplál szívében, 
az — tekintve a magyar faj jövőjét — nem ve­
heti közönyösen a dolgot. Ha nem tekintünk is 
egyebet, egy dolgot nem volna szabad figyelmen 

. ki vili hagynunk, t. i. azt, hogy sötét felhők tor­
nyosulnak hazánk láthatára fölött. A nem magyar 
ajkú, de velünk egy hazában élő lakosság a foly­
tonosizgatások következtében napról-napra emelkc- 
dettebb hangon protestál a magyar faj uralmi ál­
lása ellen s óriási kígyóként iparkodik körülvenni 
s megölelni, hogy ölelésében a magyar faj utolsó 
páráját adja ki. Nem kívánjuk sem magunknak, 
sem fiainknak ezen ölelkezést, de nem tudjuk a 
jövőt s meglehet, hogy még a nyomorékok és 
öregek karjára is lesz szükség, annál jobban kell 
tehát gondoznunk a fiatalságot születésétől egészen 
férfikoráig, hogy egykor nemcsak észszel, hanem 
erős karral is védje a magyart s hazáját. Kell 
tehát, hogy minél több s minél erőteljesebb ma­
gyar ifjút s honleányt neveljünk e hazának, hogy 
a magyar népfaj nemcsak ősi vitézségével, hanem 
számban is imponáljon az idegen ajkú lakosság­
nak, ezt pedig főkép a közegészségügy kellő ren­
dezése által kell elérni, s el is lehet azt érni, 
csak akarni kell. Látjuk s tapasztaljuk, hogy a 
kormány megtesz minden lehetőt a közegészség­
ügy javítása érdekében, de ez nem elég. Kell, 
hogy az egyes városok elöljáróságai s maga a 
társadalom is tegyen mindent ezen ilgy érdeké­
ben s ez értelemben emeltünk mi is szót.

Hogy mi teendő vár városunkra és a társa­
dalomra a közegészségügy érdekében, arról jövő 
számunkban fogunk szólni.
______ .'!•».

Horvát-Szliivonorsziíg a kiállitiíson.
Országos kiállításunk eleinte tudvalevőleg csalt- 

amolyan „itthoni" kiállításnak volt tervezve, melyben 
kizárólag a magunk gazdasági, ipari és művészi hala­
dását akartuk bemutatni a világnak. A készülődések 
közepette azonban, a körülmények behatására e keret 
mindinkább szélesbült. s igy nyertek beuue helyet előbb 
a Szent István koronájához tartozó társországok, majd 
a keleti tartományok. A keleti tartományokba a kiállí­
tási bizottság biztosokat küldött ki a tárgyuk össze­
gyűjtésére, kik ott. a legkedvezőbb fogadtatásra találtak. 
Horvát-Szlavoiiországban a Sztarcsevits párt erősen ellene 
volt, hogy a horvát-szlavou királyság lakossága is részt 
vegyen a budapesti kiállításban s ha egyesek nem álla­
nak a mozgalom élére, a horvát szlavón pavillon aligha 
díszelegne ma kiállításunkon sokféle és nagybecsű tárgyai­
val, melyek nemcsak a laikust-, de még azokat is meg­
lepték, a kik a horvát közgazdasági viszsonyokat. élén­
kéül) figyelemmel kisérik. A horvát-szlavou kiállítás 
misszionáriusai közt, első helyen áll P1 a v s i c s Atanász 
Miklós, a horvátországi kereskedelmi iparkamara titkára, 
aki nem kiméivé semmi fárdaságot, hat hónapon keresztül 
beutazta a horvát és szlavón nagy városokat u falvakat 
buzdítva, kérve, gyűjtve a kiállításra; felkereste a zár­
dákat., templomokat műkincseik átengedése végett s igy 
Horvát-Szlavonország mintegy 10 millió értékű tárgygyal 
jelent meg a magyar kiállításon, melyeket önálló díszes 
pavillonbau helyezett el.

A pavillon a kiállítási terület északi részében a 
rimamuráuy-salgótarjáni és a Ganz-gyár között keleti 
modorban épült, s egyike a kiállítás szebb pavilonjainak. 
Tornyából gyönyört! kilátás nyílik a kiállításra, a tő­
városra Rákosig, látcsővel pedig egész Gödöllőig, míg az 
osztályok tetőzete alatt széles és kényelmes folyosók 
futunk végig*

A pavillon három osztályból áll. Mindjárt a belé­
pésnél meglepi a látogatót a horvát és szlavón kézi­
ipar gazdag es tarka szőnyeg s szövet kollekciója, mely­
ben 2300 külömböző sziuvegyülékü, egytől egyig nagy 
értéket képviselő szőnyeg látható. A szőnyegekkel lebo-



ritott téreken viasz alakokon van bemutatva a liorvát 
és szlavón lórii és női népviselet, melyeket N o r m a n 
gróf saját költségűn készítetett és állított ki.

Rendkívül gazdagon vau képviselve a bányászat 
és a kohászat (arany, ezüst és óloinéicck, krislálycsopor- 
tok, bányászati és kohászati müvek) melyeknek tárgyait 
Kaufmauu Kamilhí zágrábi bányakapitáuy gyűjtötte 
össze és adta át I’lavsicsmik. E csoportot egy igen szép 
kőzet gyűjtemény egészíti ki, mely a Fruska-Gora hegy­
ségéből kei ült. ki.

A második osztályban az ipari termékek vaunak 
kiállítva. Szép tárgyakat találunk itt. a szíjgyártó ipar 
termékeiből, nevezetesen keleti stilü lószerszámokból. 
Nikoiics Mária Valpóból igen szép művirágokat ál 
ütött ki egy szekrényben, amelyek liorvát . szlavónul szági i 
és délvidéki madarak tolláiból vannak művészileg ősz 
szeállitva. A parasztok által lopólökből készített, győnyö 
rü cifrázatokkal ellátott tálak, tányérok es egyéb házi 
eszközök valódi specialitásai e kiállításnak, melyek más 
pavillonbau sehoi sí m találhatók fel.

A gazdasági gépek és eszközök (eke, borona s egyéb 
tárgyak), minőket. Ba u g y e I Ferenc, B e e r Ede s S l o 11 
György állítottak ki, nagy haladást mulatnak. Az őrle­
mények közt a zágrábi, az eszéki Evin-í'éle és a Gobec 
ky malom készítményei elsőrangúnk. l»u van mu atva n 
makaróni készítés is, mely liü.öuösen II emu un Lajos 
készítményeiben jelesen van képviselve.

Kiváló figyelmet érdemel egy gép, mely által a 
selyem gubóbaii az állat gőzzel lesz megölve s egy má­
sik a tamilnak (csersav) folyadékká feldolgozását muta­
tó gép, mely utóbbi a bőr kikészítésében bír kiváló fon­
tossággal.

Borok, szeszes italok (a l’okornyi gyái kitűnő li­
kőrjei) s a híres szilva pálinka igen gazdagon vannak 
képviselve, S ezeket egy tíiz-szemü szép liorvát, leány 
— nemzeti viseletben — a pavillonbau poharanlunt ki is 
méri a látogatóknak.

Van még itt gyapjú (Lippi herceg uradalmából), 
•továbbá szlavóniai lekvár » szárított szilva, melyek nagy 
kiviteli cikkek külföldre, sőt a távol Amerikába is.

Az erdészeti és guzdászati szakmát a körösi (llor 
vátország) gazdasági és erdészeti szakiskola képviseli, 
a melynek tanítási rendszere s eredményei vannak fel­
tüntetve s a szakértők elismerésével találkoznak.

Végül itt vannak Gobecky, Kalivoda és Dávid 
gyógyszerészeti kiállításai, középen pedig egy eszéki 
mester csinos orgonája van felállítva, mely szakértők 
véleménye szerint fölötte áll az i.parcsarnek nagy orgo­
nájának.'

A harmadik osztály két legtekintélyesebb liorvát 
íőtiriiak: gróf Kötelmek és báró Prandauiiak a saját 
uradalmaik által rendezett kollektív kiállításai képezik. 
Ezekben fel van tüntetve u két uradalom mezőgazdasá­
gi viszonya és termelése, gazdasági eszközök, a Fruska 
Gora erdő és talajviszonya, szőlőtermelés, agancsok s 
kitömött vadak, melyek a Fiuika Gora azon részeiben 
lövettek, hol a magyar trónörökös is többször va­
dászott.

A liorvát kiállításnak egy rendkívül gazdag és mű­
vészi becsű része a művészeti csarnok régiségosztályá- 
ban van elhelyezve, melynek tárgyait szintén Plavsics 
gyűjtötte össze és adta át. Czobornak, a régiség csoport 
szervezőjének. Ezen műtárgyak közt, vannak a fluska- 
górai görög-keleti kelostorok mesés értékű egyházi pa- 
ramentumai, hímzései, arany és ezüst ötvösművei, köztük 
9 darab korona, melyek e kiállítás legbecsesebb 
■tárgyai.

Általában a liorvát kiállítás igen sikerült, a ma­
gyar korona e tartományai nagy előmenetelt tüntetnek 
fel kiállított ipari és kereskedelmi cikkeikben, melyek 
nem csak élvezetet, de tanulságot is nyújtanak a szóm- ' 
léiének s méltán ajánlhatjuk a kiállítást a felrántlitló |

vidéki közönségnek e ránk nézve is nagyérdekü pavtl 
Ion megtekintését. Plavsics főfelügyelő, ki egész idejét 

ja kiállításnak szenteli, egész nap kint van a pavillonbau' 
■ levő irodájában s bárkinek teljes készséggel szolgál szak 
! szertl magyarázatokkal. IL

Kormik nyavalyája.
Párviadal Pesten, párviadal Debrecenben, pár­

viadal Kolozsvárt, Temesvárt, s. a. t.
Hogy lehetne az, hogy a franciák által dicső­

ített, 30' ezer lelket számláló városunkban párvi­
adal ne történjék I ? I

Tehát párviadal Szentesen I
Hja! a kor igényei szerint keresnünk kell az 

okokat a párviadalra; hogy városunk nocsak ide­
genek által dicsőittessék, hanem magunk által is 
nevezetessé tétessék Es mivel lehet ezt leginkább 
elérni? — Párviadal által!

Tehát minden áron párviadal!
Azután becsületbeli dolog is az a párviadal. 
És mi által lehet a hidegvérű bátorságot feli­
hangoztatni ? Párviadal által!
Tehát, minden áron párviadal! x
Pedig a párviadal! viszketegségek sok szeren 

esetlen halált, sok seliesitést, örökös testi elnyo- 
morodást — meg mondjuk ki az igazat — sok 
nevetséget is okoztak már.

És még sem lehet, nélkülözni. — Mert a sér 
test, habár kölcsönös, mindig becsületbeli dolog­
nak tekintik, természetes következménye tehát a 
párviadal — vagy is, mint szoktuk nevezni: „Lo­
vagiak elégtétel," — 
sitéssel, örökös testi 
megoldással.

nen

végződjön bár halállal, sebe- 
nyomorral, vagy nevetséges

tudunk tanú­
kéi 1 oroszlán 
a párviadal­

*
Tudunk esetet, hol egy kétes jellemű ur egy 

országszerte elösmert becsületes család atyát oltott 
ki e

*
*

gyarló világból.
Tudunk esetet, hol a párviadal scbesitéssel és, 
nyomorral végződött.
Tudunk esetet, hol két deli ifjú, hogy magú­
nevezetessé is tegyék, színlelt összekoccanás

' testi
' I

Itat
után vak töltéssel párviadalt vívtak.

Tudunk esetet, Imi két szerelmes ifjú — ter- 
; meszelésen egy leányba — párviadalt vívtak — 
a kihívó fel igyekezett előbb lőni — S midőn a 
kihívott lőni akart: nem volt kire.

Hallottunk esetet, hol a, párviadalt vívók vál­
tott lövései közzé bip-hop Iliiével egy fal húzódott.

Hja! furcsa dolog is az a párviadal; az em­
ber soha sem ösmerheti fel a golyó szeszélyeit. — - 
Néha oda repül, a hová nem is célozzák — pe­
dig a cigány hiába biztatta komáját: hogy köpje 
ki a magvát.

Legokosabb dolog, a párviadulozó pisztolyt a 
„Corpus juris" betűivel megtölteni.

Hanem mi annál okosabbat is 
csolni — minden légy dongást nem 
ordításnak felfújni, csuk azért, hogy 
ra ok szolgáltassák, mert mindnyájan emberek va- 

igyünk, és igy „tévedni emberi dolog."
I P.............

I

i

A lótartíis 20 parancsolatja.
A lovak ápolására vonatkozó következő szabályo­

kat melyek egy amerikai lapban jelelitek meg, üveg 
alatti rámában minden istállónak a falára kellene 
szögezni.

I. Sohase engedjük meg, hogy valaki az istállóba 
a lovakat ingerelje, vagy csiklandozza. Az állat csak a

I fájdalmat érzi, de a tréfát nem érti. Ez. által azután 
rossz szokásokat vesz fel.

2 Az istállóban sohasem szabad a lovat megütni.
3. Az alom mindenütt tisztán és szárazon tartassák, 

mert ha a lómik erjedő trágyán kell állási, patái fel-
j pukliinak és könnyen megsáutnl.

4. Minden reggel változtassuk az almot, legjobb 
I részben, és az istállót, jól tisztogassuk s szellőztessük ki.

5. Nézzünk utána, hogy a ló természetes takarója 
(bőre) jó állapotban legyen, keféljük tehát evégett gyak­
ran. Sok keféléssel és tisztogatással meg lehet puhítani 
bőrét s fel lehet nyitni annak lyukaesait, mi az állat

1 egészségére mulhatlanul szükséges.
6. Ne tisztogassuk és ne dörzsöljük a lovat az 

istállóban, mert a por a jászolba hull és megrontja a 
takarmányt annyira, hogy az állat meg is undorodha- 
tik tőle.

7. Kezeljük a vakarát, könnyedén, mert ha ez erősen 
í megnyomatik, nagy fájdalmat okozhat a lómik.

8. A ló talpát minden éjjelre jól ki kell kefélni.
9 Ha valamely ló megmosalik, nem szabad azt 

nedvesen hagyni, de addig kell dörzsölni, mig teljesen 
megszárad; ha ez elővigyázat elhauyagolt.atik, az állat 
könnyen meghűl.

10. Ugyan ez ellen óv az is, hogy ha a lovat az 
útból hazajövetele után egy ideig vezetgetjük t. i. addig, 

- m;g lehűl.
II. Ezután egész szárazra kell őt dörzsölni és pedig 

' először szalmacsutakkal, azután pedig kefével. Ezzel min­
den por, szenny és izzadtság eltávollttattik és a gyomor­
nak idő engedtetik a felfrissülésre, hogy az étvágy visz- 
szaténjén.

12. Dörzsöljük meg a ló lábait is kézzel. Semmi 
sem szünteti meg gyorsabban a megerőltetést. E melleit

! a tövisek és szálkákat is észre vehetjük, az állatot meg­
nyugtatjuk es képessé teszsziik nyugodt étkezésre.

13. Mindennap tétessünk a lóval némi mozgást, 
különben lázt és rossz lábakat kap.

14 Hadd legyen a ló az istállóban oly szabadon, 
a mint csak lehet, a nélkül, hogy a jászolhoz lenne köt­
ve, mert az ilynemű áildogálás állal okozott fájdalom 
és kifáradás rossz szokásokra tanítja, ezenkívül a lábak 
megdagadását és más kellemetlenségeket okoz.

15. Gyakran vizsgáljuk meg az állat lábait, és láb­
szárait. Az ezeken előforduló betegségek elhanyagolás 
által veszedelmesekké vállialnak.

1G. Miden este nézzünk utána, hogy nem ékelődött e 
egy darab kő a pata és patkó közzé, meri ha a lónak 
egész éjjel igy kell állania, reggelre megsántul.

17. Ila a ló az istállóban sokáig áll, lábai meg- 
pókosoduak. A szárazság és forróság a patákon repedése­
ket okoz és sántaságot idézhet elő.

18. Sohase kényszeritsük a lovat oly vízből inni, 
a melyből nem akar, az ily viz bizonyára keményes, 
egészségtelen.

19. Ila a ló egészséges, soha sem szabad neki 
orvosságot, beadni, az orvosság ugyanis az egészség fenn­
tartására nem szükséges, ellenben sokszor a legnagyobb 
bajokat idézhetjük vele.

20. Tekintsük a lovat mindig úgy mint egy 3—4 
éves kis fiút, ki már minden veszélynek ki van téve, 
de magán segíteni még nem képes — az e korbeli 
gondos ápolást aztán később bőven meg is hálálja a ló.

„M. F.“

„SZENTES és VIDÉKE" TÁRCÁJA.
gazdagság' is "baj.

— FŐVÁROSI ÉLETKÉP. —

Ozorny Árpiidtól.

Cserepy Kálmán nem az a szerencsés ember volt, 
ki műiparos létére valami eredményt mutathatott vol­
na fel, a végzet szállt vele harcba s az egyenetlen 
küzdelemben mindig ö volt a legyőzött.

Önök bizonynyal látták már t. olvasóink a kiál­
lításon azt a furfangos szerkezetű alkotmányt mely 
kívülről tekintve egyszerű ládának tűnik fid ‘de ajta­
ját megnyitva látjuk, hogy a rejtett fiókoknak tömke­
legéi képezi, melyben még az avatott is csak igen nagy 
gonddal képes eligazodni. A különféle alakú, kisebb- 
nagyobb fiókok zárai oly furfangos kiszámítással ké­
szültek hogy ember legyen, aki fönuakadás nélkül 
megnyithatja, még ha minden kulcsot, külön adnak is 
közébe.

Mert itt az asztalos és lakatos mesterség egy­
mással mintegy vetélkedve remekelt. W

Évekig dolgozott Cserepy Kálmán ezen a szek­
rényen s annyi pénzt költött reá, hogy a házbér fize­
tésről már évek óta megfeledkezett. Most, is, az évne­
gyed vége télé egészen el volt merülve gondolataiba, 
melyekből egy napon házi urának, Csömör Béla urnák 
megjelenése riasztotta tol.

Cserepy űr, ime az ön nyugtája. 
Lehetséges volna, Csömör úr, ön valóban pénzt 

kíván tőlem?
Bizonyára! Ma épen három éve, hogy semmit 

se kaptam Öntől.
— Három éve! Helyes! . . . Lám, lám, hogy ma­

lik az idő!
— Az idő múlik s én nem kapok semmit.

i. • ' ~:—--------- -k...;-------------------------- — ~ '

— Mily szomorú év, Csömör úr. a húrom utolsó!
— Tudom . . . On majd a felhőszakadást, majd a 

zágrábi földrengést, hozta fel ürügyül . . ..
— Valóban me, 

könnyelműen hallom 
rencsétlonségekről.

— Az ördögbe is, itt a legfőbb ideje, hogy ennek 
vége legyen.

— Teljesen osztom nézetét; valóban itt. a legfőbb 
ideje, hogy az ilyesmi megszűnjék. Magyarország lej­
tőre jutott, a kereskedelem pang, az ipar . . .

sg vagyok lepnfve, hogy önt, oly 
beszélni ezekről a borzasztó sze-

ideje, h<
t .'. j..... ...............„„...... ...... . ..

— Az nekem mindegy. Ön nekem 600 forinttal 
tartozik.

— 600 forinttal ? Hihetetlen !
— Igenis, hihetetlen! Fájdalom, gyengeségem le­

hetővé lőtte.
-- Az istenért, Csömör úr. no nevezze gyenge­

ségnek a legnemesebb önzéstclenségct!
600 forintot nem talál- - Pénzre van szükségem, 

az ember az utcán.
— Fájdalom, önnek igaza
— Tán azt hiszi ön, hogy 

pénzt nem látni?
Kinek mondja ön ezt? 

lázad föl a vi 
közé

van.
gyönyör az emberre

;k mondja on ezt? De r 
égzet eilen, A gyönyör

De a bölcs azért nem 
' az élet kivételei

tartozik.
— Egészen eltekintve
— A bölcs tehát . . .
— . . . mindenek előtt ........ .......
~ Mily tévedés! . . . Mennyi csalódás vár azok-

ettől, a 600 forinttól. . .

fizesse ki a házbért.

kik, álláspontra helyezkednek ! Ellenkező-
_ „in.............. szokjon,

ra, _r.............. .
lég, a bölcs a nélkülözésekhez szokjon, vesse meg a 
világnak hiú élvezeteit ...

— Az általam követelt 600 forint. . . .
• • • semmi a lelki élvezethez képest, melyet 

ön oly kevésre látszik becsülni. Az igazi boldogság a 
világ örömeiről való lemondásban áll.' Kövesse pél' 
mát Csömör úr, mondjon le . . .

— Mit? 600 forintomról?
— Első sorban 600 forintjáról.
— Jól van ! Beleegyezem!
-— Komolyan ?
— Komolyan. De . . .
— De?. . .
— Ön azonnal ki fog költözni.
— Kiköltözni? . . . Én? . . De miért? Hiszen igen 

meg vagyok elégedve s önnel szemben nem is panasz­
kodtam soha.

— Ah, ez sok!
— ... bár a lépcsőzet rosszul van világítva. A 

konyhában vízvezeték sincs. Ezenkívül nagyon kevés 
a lakó . . .

— Mióta ön itt lakik!
— Ez nem nagyon hizelgő reám nézve.
— Ön még engem is meg akar szöktetni házamból. 
-— Ön ki akar a házból tuszkolni? Éppen akkor, 

i midőn egy műdarabot vagyok bevégzendő, mely bizo­
nyára megnyeri a műértök tetszését. Mit szól ön hozzá ?

■— ... Hogy két órai időt engedek a lakás ki­
ürítésére. Bútorait elviheti ön. Tehát két óra alatt ki 
legyen a lakás ürítve, különben bepörlüm önt.

— De gondolja meg, Csömör úr . . .
— 600 forint nem sok, hogy öntől szabaduljak. 
•— Ez a személyemre nézve kicsinylö megjegy­

zés nem nélkülöz bizonyos észszerűséget, sőt arra bá­
torít, hogy öntől 25 forintot kérjek kölcsön.

— Megbolondult ön?
— Épen nem. Legalább 25 forintra van szüksé­

gem, hogy kiköltözhessem. Gondolja meg ön: bútor­
kocsik, hordárok, borravalók stb., nekem pedig nincs 
egy garasom se.

— Igaz az ?
— Meglepi önt? Nézze meg alkotásaimat s kér- 
, mily folytonos igazságtalanságok a végzet ré-ddá-1 dezze, i

I szérűi . . .



VERNEK PÁL.
Ki ne ismerte volna városunk régi postameste­

rét, ki egy időben képes volt úgy a posta kezeléssel 
járó óriási munkát mint a távirdai teendőket egyma 
ga végezni'? E munkában megőszült férfiúval is oly 
hamar liánt el a halál, mint a megyei levéltárnokka'l, 
öt is szélhüdés ragadta el az élők sorából f. hó 6-án. 
A postahivatal ügyes és pontos hivatalnokot, a gyász­
ba borult gyermekek gondos apát vesztettek el benne.

A gyászoló családtagok következő gyászjelentést I 
bocsátottak ki:

Özvegy K. Nagy Sándorné szül. Verner Korné­
lia s gyermekei: Vilma, Berta és Ilona; Verner Jó-1 
zsef, Emma és László úgy saját és rokonaik, mint az' 
elhunyt testvérei nevében is elszomorodott szívvel je- j 
lentik atyjuk, illetőleg nagyat.yjok, rokonuk és testve-1 
rök Verner Pál postamesternek f. szept. hó 6-án éjjeli 
10 órakor, életének 58-ik évében, a halotti szentségek I 
felvétele után agyszélhűdésben történt gyászos ki­
múltál.

A boldogult hült tetemei f. hó 7-én délután 4 
órakor tétettek örök nyugalomra szép számit közönség ' 
kíséretében.

Béke poraira!

hírek.
— Hymen. Frank Ármin, a helybeli két polgári 

iskolánál tanár, f. hó 6-án jegyet váltott CsongrádonI 
Weisz Irén kisasszonynyal, Weisz Sámuel csongrádi 
regalebérlö kedves és művelt leányával. Sok szeren­
csét kivánunk e frigyhez.

— Fényes esküvő volt f. hó 8-án délután a hely­
beli rof. templomban. Ugyanis Ilnkay földbirtokos oltár­
hoz vezette id. Sarkndi Nagy Mihály köztiszteletben ál 
hí polgártársunk s földbirtokosnak kedves leányál Sár 
kadi Nagy Mari kisasszonyt. Boldogság kisérje a fiatal 
házaspárt az uj életpályán.

— Helybeli dal-és zeneegyletünk mai jubiláris 
hangversenyére újból felhívjuk a t. közönség figyelmét, 
amikor sok érdekes újdonságban lesz alkalma gyönyör 
ködni. Mint, értesültünk, több vidéki vendég is meg fog I 
jelenni, hogy Szabó Elvira kisasszony cimbalomjátékát. 
meghallha ,sa.

- Pity István megyei levéltárnok hült tetemei, > 
■— melyeket f. hó 8-án este 8—9 óra közt szállítottak 
Szegvárra, — kontra-sori házából szerdán délután 4 
órakor vitettek az örök nyugalom helyére. A gyászszer­
tartást nagy közönség jelenlétében Kellel' Lajos mind­
szenti plébános, a mindszenti és szegvári segédlelké­
szek segédkezése mellett végezte. A gyászoló rokono­
kon kiviil ott volt: nagys. Körrey Ferenc cimzetes 
kanonok, szegvári plébános, az elhunytnak kortársa s i 
benső barátja ; továbbá ott voltak még: tisztviselő tár- ■ 
sai majdnem teljes számban; ezeken kiviil képviselve' 
voltak a szentesi kir. jbiróság, Mindszent, Mágoes és I 
Derekegyháza községek. A szentesi dalegyletnek ott 
megjelent, nehány tagja Virág Lajos községi jegyző ve­
zetése mellett gyászdalt énekelt. A könyörülő Isten I 
adjon az elhunytnak örök nyugodalmat és bőséges vi­
gaszt a szomorodott árvák s rokonoknak.

— Stammer Ilona szegvári tanitónő, ki hivatalának 
teljes odaadással élt, tüdő vészben a múlt héten meg­
halt. — Béke poraira!

—- A bokányi ártérbirtokosok és legelöbérlők va­
sárnap szeptember 13-án d u. 2 órakor, a földmérése 
és legelő bérbeadása feletti értekezletre, a városház . 
tanácstermébe jelenjenek meg.

— Megkapja még a 25 forintot is. Minden áldo­
zatot, meghozok, hogy öntől szabaduljak.

— Köszönet, ezer köszönet., nagylelkű férfirí! 
Két óra múlva Cserepy kiürítette a lakást. 
Másnap Csömör úr, kinek mellesleg mondva vagy'' 

tizenkét háza volt a városban, reggeli sétája alkalma-: 
val észrevette, hogy az egyik ház kapujáról eltűnt a[ 
lakást hirdető cédula. Bement a házmesterhez.

— A negyedik emeleti lakás ki van adva Gáspár ?
— Igen is, Csömör úr s azt hiszem, dicsekedhe- 

tem vele.
- T>y?
— Nem emeltem sok nehézségét, amint ön meg­

parancsolta.
— Nagyon helyes; a lakófél nem kívánt javí­

tásokat?
— Nem.
— Úgy látszik, nem nagy igényei vannak. Mi ö 

tulajdonképen ?
— Műasztalos.
— Hm? . . . Nyiltan szólva, nem szeretem az ily 

embereket. Mi a neve ?
— Ide adta névjegyét. Itt van:

Cserepy Kálmán müaszlalos,
— Már megint? dörgött Csömör úr.
Bíbor-vörös arccal sietett, föl Csömör úr, egyszerre 

négy' lépcsőt is ugorva, a negyedik emeletre. Cserepy 
úr nyájas mosolylyal fogadta.

— Mily meglepetés, Csömör úr! Mily öröm, önt 
lakásomban üdvözölhetnem! Midőn elváltunk, ön oly 
szomorúnak látszott, hogy' föltettem, mikép kissé szó­
rakoztatni fogom.

A szerencsétlen házi úr félájultan rogyott egy 
székre. Ezúttal a műasztalos kiköltöztetése 120 írtjába 
került. Alább nem akarta Cserepy megtenni.

Mondja aztán valaki, hogy néha a gazdagság nem 
jár bajjal.

Csöng rád vár os kép visel őt estül efe- részvétnyilat­
kozatot küldött Ordódy Pál családjának.

— Csongrádinegye tisztikara id. Pity István me­
gyei levéllárnok elhunytét díszes gyászjelentéssel tu­
datta városunk s környékünk közönségével, s mint, más 
helyen említjük, testületileg ment át, Szegvárra a teme­
tés színhelyére, hogy a buzgó hivatalnoktársat örök uyu- 
helyére kisérje.

— Reqniem. Szerdán reggel 9 órakor a helybeli 
r. knlh. templomban Ordódy Pál lelke üdvéért fényes 
halottmise tartatott. A misét dr. Ulár István esperes 
plébános két. káplánnal végezte. Jelen volt a kormány- 
biztossági, megyei, járásbirósági, in. kir. adóhivatali, vá­
rosi tisztikar, a I 
igen számosán az

kat.li. presbyterium néhány tagja, s még | dór őrgróf algyői uradalmának nag y
„ .................. z intelligenciából. (let, Károlyi László gróf derekegyházi uradalmána

— Ideiglenes megyei levéltárnokul, mint értesülünk, ’u>'j kiállítónak 20IJ frankos pénzdijat ítélt.. Dicséreti 
az elhunytnak hasonló nevű fia Pity István nevez' "* L~~~ ’’- L*-~-
letett ki.

— A francia vendégek tiszteletére rendezett bán- j 
keltről kimaradt, mintegy 700 drb. finom cigaretli, 2 
üveg valódi francia pezsgő, egy-egy üveg cognac és al- 
hwcli, végre 3 vagy 4 méter hosszú kék zászló szövet, 
a városi tanácsteremben f. é. szept. hó 13-án azaz vasár­
nap d. e 10 órakor a legtöbbet Ígérőnek készpénz fize­
tés mellett el fog adatni.

— Felhívás Figyelmeztettetik a birtokos közönség, 
hogy mind azok, a kiknek birtok viszonya akár adás­
vétel, csere, örökösödés vagy bírói árverés utján 1882- 
ik év óla változást, szenvedett, s dacára annak, hogy 
az ez évi január 24 ik napjától kezdve f. évi március 
hó 25 ig tartott felszólalások (reklamáció) alkalmával 
ezt. bejelentették, mindazon állal az illetők saját jól 
felfogott érdekükből el ne mulasszák, hogy jelenlegi 
birtok állományaiKról f. é v i november hó 3 0 á i g 
biztos adatokat ne szerezzenek, mert, azon esetben úgy 
az állami földadóban valamint az ez évi ártérfejlesztési 
kirovásban már meglevő hibás összegek a jövő 1886 ik 
évben is ismétlődve fognak hibásan kirovatni, miért, is 
mindenki önnön magának tulajdonítsa, ha idejében után 
na nem lá‘, hogy valóságban attól a birtoktól fizet e 
adót és ártérfejleszlési költséget, melyei valósággal 1884 . 
és 1885 ik évben használt. — Továbbá felkéretnek azok i 8°,s. 
is az 1868. évi XXI t. c. 90. és 91. §§-ai értelmében, 
a kik a f. évben veitek, eladtak, örököltek, cseréltek 
vagy bírói árverésen szereztek fekvőségeket, hogy az 
azokra vonatkozó okmányaikkal folyó 1885. évi novem­
ber hó 30-ig a birtok nyilvántartói hivatalban okvetlen 
jelenjenek meg, mert, csak ig.y lesz lehetséges az 1886- 
ik évre helyes és alapos adókirovást eszközölni. A beje­
lentések naponta a rendes hivatalos órák alatt eszköz- 
lendők; a hibák felfedezésére pedig a hétnek kedd, szer­
da. péntek és szombat, napjain reggeli 7 órától 8-ig és 
délután 2 órától 3-ig hivatalos órán kívül is meg lehet 
jelenni a birtok nyilvántartói hivatalban; a kik pedig 
már egyszer jelentkeztek, azoknak újból jelentkezni nem 
szükséges. Szentesen, 1885. szeptember itó 10-éu Juhász 
János bírok nyilvttó.

— Ujoncbál Az ez évben besorozott iparos ifjúság 
f. hó 27-én Grünwald József kis piaci nagytermében 
Farkas testvérek zenekarának közreműködése mellett 
GO kros belépti díjjal zártkörű táncvigalmat rendez, 
melynek tiszta jövedelemé a helybeli iparos ifjúsági 
egyletnek van szánva. E jótékony célú mulatságot a 
közönség pártolásába ajánljuk.

— 80 forintot küldött az országos iparegyesület a 
Fogl-féle 10,000 fitos alapítványból a helybeli iparos if­
júsági egyletnek a végből, hogy a kiállítás megtekin­
tése végeit, folyamodók közül néhányat segélyben része­
sítsen. Ez ügyben az egyleti választmány a ma este tar­
tandó ülésben fog határozni.

— Mintegy 2500 írtra rúg azon összeg, mely a 
francia vendégek méltó fogadtatása céljából terheli a 
városi közpénztárt. No de ezt az összeget, nem lehet 
sajnálni, ha meggondoljuk, hogy célt értünk vele, azt, 
a célt, értjük, hogy a magyar alföldet, s lakosságát, a 
müveit francia nemzet előtt ismeretessé és becsültté 
tettük. Hisz az árvizveszély előtt 30,000 lelket szám­
láló városunk oly árva volt, hogy egy magas rangú 
kormányhivatalnok a Budapesten járó Szentes városi 
küldöttségtől azt kérdezte volt, az ország mely zugá­
ban, micsoda megyében fekszik Szentes. No most már, 
azt hisszük, tudja az utolsó tiszteletbeli segédfogalma­
zó is oda fenn, hol s mely megyében kell Szentest 
keresni.

— A budapesti általános kiállítás orsz. bizottsága 
f. hó 6-án megküldte valamennyi szentesi kiállítóhoz a 
„leszámolási jegyzék“-et, melyben felszólittatnak, hogy 
kiállított tárgyaik körül felmerült költségeket 14 nap 
alatt a magyar orsz. bankhoz, mint a kiállítás pénze­
inek kezelésével megbízott intézethez (Budapest, Nádor- 
utcajküldjék be. Kiállító iparosaink azonban arról pa­
naszkodnak, hogy a remélt jó vásár helyett inkább te­
temes adósságba verték magukat, amennyiben térdij, 
szekrény-kölesöndij, cimtábla-költség, tűzkár elleni biz­
tosítás stb. címén oly' összeget követelnek, mely jófor­
mán fölér a tárgy' értékével. így' Zsoldos Jánostól 1 
öltözet, női ruha után követelnek 57 frt 77 krt, 'l’óth 
Antaltól egy' öltözet férfi ruha után 16 irtot, Vavrek 
Jánostól 5 pár lábbeli után .14 írt 03 krt, Borbély La­
jostól égy szűr után 20 irtot. No ezek után nem hisz- 
sziik, hogy iparosainknak a jövőben kedvük legyen a 
kiállításokban résztvenni.

— Szegényebb sorsú, de törekvő iparosaink közül 
nehánvan összeálltak, s kérvényt intéztek a városi 
képviselőtestülethez, hogy' részükre a kiállítás meg­
tekintése, különösen pedig az egyes iparágak alapos 
tanulmányozhatása céljából, bizonyos útiköltséget sza­
vazzon meg. Ajánljuk kérelmüket képviselőink párt­
fogásába.

— Furcsa eljárás. A város és az egyes egyházak 
által fentariott iskolák tanítói azon kellemetlen meg­
lepetésben részesültek, hogy e héten kedden felszólítást 
kaptak, miszerint a múlt évre, némelyek a mostanira

is a nyugdíj illetéket fizessék be. És azon hivatalos kö­
zegek, melyeknek tudniok kellene, hogy a figyelmeztetés 
után csak nyolc- napra szabad a végrehajtási eljárást 
megindítani, a felszólítás utáni napon azonnal meg­
indították a végrehajtást. Az ilyen basáskodó eljárás <■!- 
leu, mint halljuk, úgy a pénzügyigazgatóságnál mint 
n pénzllgynrniszleiiumnál fognak sérelmet szenvedők 
részéről a kellő lépések megtéietni, hogy ilyen törvény­
elleni eljárásának ne csak elej" vétessék, hanem az ille­
tő hivatalos közegek is a törvény betartására szólaltas­
sanak.

— Kiállítási kitüntetések. A nemzetközi hízott ser­
tés mintakiállitásának bíráló bizottsága Palavicini Sán- 

' diszokleve- 
lázi uradalmának 

lénzilijat ítélt.. Dicséretre 
i siettek alföldi gazdáink 

az alföldi sertésztenyésztés 
’ méltó, hogy megyénk grófjai 

| mulasztását helyrehozni s az 
produktumait bemutatni. A siker nem maradt el.

— A szegvári búcsúbál. a szokásos kisasszony- 
napi búcsúból, mint halljuk', anyagilag deficittel vég­
ződött; egyébiránt a résztvevők ki világos kivíradtig 
igen jól mulattak, s hogy a mindenkor jótékony célú 
szegvári búcsúbál ez éviién anyagilag sikerültnek nem 
mondható, annak sok tekintetben Pity István rögtöni 
halál esete volt az oka.

— Nagymennyiségű ujságpapirost igen jutányos 
áron lehet megszerezni. Tudakozódni lehet, lapunk szer-áron lehet 
keszlőségében.

— Stark Nándor helybeli könyvárus szép újdonság­
gal lepte meg a szentesi közönséget; gyönyihü levél­
papírt. és borítékot, készíti eleit, melyen esrv fecske ösz- 
szehajtott szalagot visz ezen felirattal; „Üdvözlet Szen­
tesről.“ E diszes levélpapír s boriiéit különböző sziliek­
ben igen jutányos áron kapható. Ajánljuk az újdonságokat 
kedvelő t. közönség figyelmébe.

— Országos kiállításunk tömeges látogatása tárgyá­
ban országszerte nagy mozgalmat, indítottak meg a 
városok polgármesterei. Így' történt ez legközelebb 
Nyitrán is, hol Nyitni város és vidékének összes kéz.- 
mű-ipartársulata elhatározta, hogy a budapesti orszá- 

kiállítást f. évi szept. hóban testületileg fogja meg­
tekinteni. Úgy látjuk, hogy ezen 
jobban mozognak mint mi nálunk.

— Az ártézi kút furatásában
283 méternyire haladtak.

Főúri vizsgálat. Aug. hó 13-án gróf Károlyi 
Alajos, monarchiánk londoni nagykövete és megyénk 
nagy birtokos ónak nagyreményű fia Lajos, ki Gond 
Ignác legújabban kinevezet stoinfai plébános vezetése 
alatt, tanult, a gymnásium Ill-ik osztályának tantár­
gyaiból a vizsgálatot dr. Csősz Imre igazgató elnök­
lete alatt a nyitrai gymnásium

ügyben mindenütt

tegnap esti 4 óráig

re. igazgató elnolc- 
Ill-ik osztályának 

tanáraiból megalakított bizottság előtt fényes sikerrel 
letette. A gondos apa személyesen fáradozott Nyitrára, 
hogy fia előmenetelének tanúja legyen. Példát, vehet­
nek erről más szülők is, kik többet szoktak törődni 
gazdaságukkal és üzletükkel, mint saját gyermekeik 
előmenetelével, amennyiben utóbbiak vizgálatain meg-eiomcneieievei, _ _
jelenni nem szoktak.

— Tanitóválasztás. Zsarkó Ferenc sándorfalvi 
jegyzővé történt, megválasztatásából kifolyólag a lajos- 
tanyai tanítói állás megüresedvén, erre az ott segédi 
minőségben alkalmazott Bojtok Károly választatott meg.

— Veszett eb. A városi téglagyár körül a hét 
elején egy csavargó kutyát vettek észre a munkások, 
melynek veszélyes állapotát felismervén, még ideje­
korán ártalmatlanná tették.

— Lopás. Csili Sándor II. tizedbeli lakos házánál 
n ismeretlen tettesek az ahhi-

— Lopás. Csili Sáu 
e hó 4—5-ike közti éjjele 
kon át a szobába hatoltak, és onnét pehelylyel és tol­
lal töltött 10 drb. párnát s 5 drb. dunnát elloptak. A. 
rendőrség megindította a nyomozást, de ez ideig még 
eredményre nem vezetett.

— Szintén lopás. E hó 1 én reggel, úgy 8 óra 
tájban, Kosicky Lajos róni, katli. segédlelkész ur arany 
éráját szobájából ellopták. A gyanú Mócz Kálmán segéd 
jót, Kövesdi Bélát terhelte, a ki kevéssel az óra eltű­
nése előtt volt a plébániaiakban, és K L. urat kereste. 
Erélyes csendőrmesterünk nevezett ellen azonnal megin­
dította a nyomozást, a mélynek eredménye a városból 
eltűnt segédnek letartóztatása lelt.

E rovatunk folytatása a mellékleten.

Gaztiászaíi és üzleti értesítés.
Szentes, 1885. szept. 11.

Gyönyörű őszi időjárásunk van, gazdáink szor­
galmasan végzik az ugarlást és a repce vetést. A ku­
korica törés és szüretelés is, már kezdetét, vette, ku­
koricából, szőlőből és őszi gyümölcsből jó közép ter­
més Ígérkezik.

Búza ára 100 kilónkint: elsőrendű piros 670— 
6-60; középrendű 6-50—6-40; ó-kukorica (köböllel) 5 frt.; 
uj kukoricza métermázsája (5 véka) 2-10. Árpa (kö­
böllel) 4 frt, vetni való őszi árpa 4 frt 30 kr. Zab kö­
böllel 3—3-20 kr. Heremag m.rnja 34—36 frt. Hízott 
sertés kilója 43 kr. leszámítva életre párjánál 45 klót 
és 4 száztólit.

NYILTTÉR.
Köszönetnyilvánítás.

Fogadják hálás köszönetünket mindazok, kik bol­
dogult feledhetlen édes atyánk végtisztesség tételénél 
jelen voltak és részvétükkel fájdalmunkat enyhítették.

Szentesen, 1885. szeptember 10-én
testvéreim nevében is
Pity István.

A Verner Pál-féle házban 
október 1-töl egy bútorozott hónapos szoba 

kiadandó. — Értekezni lehet ugyanott.



A jelenleg MATER IDA tulajdonát 
tevő, ezelőtt Rambovszky féle kert szt.-Mihály 
Hajijától kezdve, esetleg előbb is,

JPjF" bérbe kiadó.
A kivenni szándékozók a kertésznél jelentkez­
zenek. Ugyanennél lehet megrendelni ínindcnne- 
niíí kerti vélemények- s zöldségeket, valamint vi­
rágokat s kitűnő finom földieper-lmjtiisokat is, — 
melyeket vételre tisztelettel ajánl — a tulajdonos.

i

i
i

I 
|

Néhai Jurták Ede örököseinek^
1 apistói földjük haszonbérbe adandó.

1739./1885.

Árverési hirdetmény.
A városi árvaszék részéről közhírré tétetik, 

hogy néhai Németh Lajosné, Sarkadi Nagy Perez 
örökösei tulajdonához tartozó 30 hold, 1 82/i6Oo hold, 
1485 négyszögöl, 13 300/IC „ hold és 15 m/1GOo 
hold teési föld a volt városház udvarán folyó évi 
szeptember hó 24-én, szükség esetén október 
l-én, mindenkor délelőtt 9 Órakor megtartandó ár­
verésen el fog adatni.

Mire az árverezni kívánók meghivatuak.
Az árverési feltételek az árvaszéki irodában 

naponta megtekinthetők:.
Kelt Szentes város árvaszéke 1885. szept. 

hó 5-én tartott üléséből.
Sarkady, elnök.

I

Hirdetmény.
Szentes város közpénztárát illető 1886. évi 

költségterv alólirott hivatalos helyiségében (F. Tö­
rök István-féle ház) folyó hó 12-ÓtŐI 27-éig köz­
szemlére van kitéve, hol az a hivatalos órákban 
megtekinthető.

.Szentes, 1885. szeptember 9-én.
Götzl Ignác,

v. számvevő.

Hirdetmény.
A szentesi királyi járásbíróság löszéről a kö­

zönségnek tudtára hozatik, hogy a bíróság hivatalos 
helyiségei és börtönei fűtéséhez 1886-ik évre szük­
séges 67: 40. köbméter kemény tűzi fa beszállí­
tására f. 1885-ik évi szeptember hó 14-ik nap-l 
ján d. e. 9 órakor a bírósági iroda helyiségében 
árlejtés fog tartatni. — Az árlejtezni kívánók a] 
megírt időre és helyre meghivatnak.

A feltételek felől az árlejtezni kívánók a bí­
róság iroda helyiségében addig is tájékozást nyer­
hetnek.

Kelt Szentesen, 1885. szept. 5-én.
Farkas Gedeon

kir. jbiró.

1746./1885.

Árverési hirdetmény.
A városi árvaszék részéről közhírré tétetik, 

hogy néhai Török János 3000 frtra becsült I. t. 
165. népsor szánni kurcaparti háza, a volt város­
ház udvarán folyó évi szept. hó 21-én, szükség 
esetén szept. hó 28-án mindenkor délelőtt 9 óra­
kor megtartandó árverésen el fog adatni.

Mire az árverezni kívánók meghívónak.
Az árverési feltételek az árvaszéki irodában 

naponta megtekinthetők.
Kelt Szentes város árvaszéke 1885. szept. 

hó 5-én tartott üléséből.
Sarkady, elnök.

Jövedelmező állás.
Minden Állású egyénnek alkalom nyujtatik, a 
nélkül hogy kénytelen volna lakhelyét és élet­
módját változtatni, saját befolyásával és 
erólyével évi jövedelmét könnyű és kellemes 
módon jelentékenyen növelni. — Ajánlato­
kat az eddigi működés bejelentésével elfo­
gad „jövedelmező'’ jelige alatt Schalek 

Henrik hirdetési irodája Bécsben.

Mester Andrásnak 
a Tiszán több mennyiségű, szegni és tetőnek 
való jó NÁDJA érkezett, jutányos áron kap­
ható. A kucori-csárdánái pedig 17 hold földje legelte­
tésre új évig kiadó. Értekezni lehet a helyszínén.

1351/885. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, 'hogy Zöld Imréim szegedi la­
kos végrehajtatónak Samu József végrehajtást szenve­
dő elleni 63 frt tőkekövetelés és kamatai s 50 írt 50 
kr. költség és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
szegedi kir. törvényszék (a csongrádi kir. járásbíróság) 
területén lévő, Csongrád megyében fekvő, a csongrádi 
-1358. sztjkvben 9711. rszáinu szőlőből Samu József és 

I neje nevén levő o. é. 116 írtra becsült '/< részre, - a 
I csongrádi 3043. sztjkvben 9715/1-rszáinu szőlőből ugyan­
hízok nevén levő 91 írtra becsült '/< részre, -- a cson­
grádi 163. sztjkvben foglalt ugyanazok nevén levő 2241 

j rszámu 43 Írtra becsült bökényre, — 2305/a- rszámu 
i ugyanazok nevén levő 20 frtra becsült bökényre, — 
j 2191. rszámu ugyanazok nevén levő o. é. 41 Írtra be­
csült bökényre, — a csongrádi 8257. sztjkvben Samu 
József, Pap'Antal és Varga Mária nevén levő 20 frtra 
becsült 2322. rszámu bokányi tőidre az árverést a fent 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelöli ingatlanok az 1885. évi szepteniber hó 
15-ik napján délelőtti 9 órakor a csongrádi kir. járásbí­
róságnál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Kelt Csongrádiul, 1885. évi jiuiius hó 27-én.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság.

I
i

kir. jbiró.

SS2S3 SS? '01
ÜZLETI HIRDETÉS.

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy az eddi­
gi, 25 é"V cta, jó hírben fennállott

FÉRFI- és NŐI- ÖLTÖNY ÜZLETEMET
azzal kibővítettem, hogy a férti ruhák 
urat üzletemben alkalmazom, ki ilyen 
m íí köd ö 11.

A szövetek dús választéka,
beszerezni szoktam, szintúgy korszerűen képzett szabászom 
divatos készítése által azon kellemes helyzetbe 
gyobb igényeinek is képes vagyok megfelelni.

Nemkülönben mint eddig is, nagy választékú készletet tartok 

férfi kész ruhákon kívül 
még legújabb divata, minden éraJia kész női ZE^ZEjjLÖT-iTÖILIET, saját 
készítésű Nzörmebóielt préinezett és préinezetlen bundákat, mindkét nembeli 
gyermekfelöltőket, karmantyúkat stb., szóval minden, szakmámba vágó árukból nagy 
raktárt tartok.

Igyekezni fogok pontos és szolid, nálam megszokott kiszolgáltatás által az 
eddigi jó hírnevemhez kötött bizalmat fokozódva tovább is fentartani és kiérdemelni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

Üzlethelyiség: az eddigi (volt Marosi ház') jelenleg T)r. Polliik és Schlesinger urak házában.

rr

készítésére képzett, szabászt, Gombos János 
minőségben több éveken át a fővárosban

melyeket az első hazai és külföldi gyárakból 
az öltözetek Ízléses és 

juttat, hogy a t. közönség legna-
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Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balúzsovits Norbert, könyvnyomdájában 1885.

biz»niil»yi és bútor csarnoka Budapesten, íxizella- 
tér 3. Hz. ». I. emelet a Delik l’erenc-ntca sarkán.

Ajánlja az országos kiállítás t. 
látogatóinak a legelőkelőbb hazai 
asztalos-mesterek által készített, 
óriási választékban eladásra kiál­
lított. igen finom szalon-, ebédlő-, 
háló- és uri-szoba berendezéseket, 

. mindennemű kivitelben; körülbelül 
L 150 szobára való egyszerű legszi- 
Éy lártlabb asztalos és kárpitos buto- 

f ! rok, kelengyékre kiválóan alkal­
mas, valamint vnsbntorok, nyári 

lakberendezésekre az egyszerű butorkészlet teljes feloszlása miatt, inig e készlet tart, az elkészítési 
áron alul eladatnak.

Dús választék igen elegáns, valamint egyszerű kész szalongarniturákban legizlésesebben a leg­
újabb minta szerint, elkészítve, atlasz, bársony selyem, brocat, pluclie, ereim és juttaszövetekből rend­
kívüli olcsó árak mellett.

Bemenet a Gizellat«ri oldalról a 3. sz. kapunál I. emelet.
Megrendelések a legnagyobb lelkiismeretességgel eszközöltetnek. Mintarajzok és árjegyzékek bérmentve 

küldetnek.

Hirdefinény.
Melv szerint közhírré tetetik, miszerint a szén- 

tesi királyi járásbíróságnál letartóztatott foglyok­
nak 
kiadatni ............... o ,
szepteniber hó 14 én d. e. 9 órakor fog a járás­
bíróság iroda heh isegébell megtai tatai.

Mindazok'tehát, kik a megjelölt élelmezésre 
árlejtezni kívánunk, — a mondott helyre és idő­
re meghivatuak, a feltételeket a bírósági iroda he­
ly iségében megtekinthetik.

Szentesen, 1885. évi szept. 5-én.
Farkas Gedeon, 

kir. jbiró.

1886 ik évbeni élelmezése árlejtés utján fog 
Az a végetti árlejtés folyó 1885-ik évi
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CAWLEY & HENRY-től, PARISBAN.
E üísizústól óvakodjunk!
tzt a papirost legjobban ajánlják:

Dr. J. J. Polli, űr. R. Ludwig, Dr. N. Lippmnnn 
vegytan tanárok a bécsi egyetemen, még pedig 
kitűnő minősége, kiváló tisztasága miatt és 
mivel az egészségre nézve ártalmas anyago­

kat nem tartalmaz.
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Melléklet a^Szentes_és Vidéke” 1885. évi 37-ik számához.

biztosan gyógyító golyó­
ír szerint — a zsibai

— Milán szerb király, Natália királyné és Sándor 
trónörökös kisérertökkel több napi tartózkodásra Buda­
pestre érkeztek és az „Angol királyné"-hoz címzett ven­
déglőben szálltak meg.

— Viliámiités. Szolnokon — váratlan és rend­
kívüli módon vesztette el egy szegény család a derék, 
becsületes családfőt. Skokáu Arthurt, a ni. k. államvas- 
uti szertár ellenőrét, a mint a legutóbbi vihar alkalmá­
val a Tisza partján ment hazafelé, a villám agyonsujtóttá. 
Mindenki sajnálja a lelkiismeretes, pontos hivatalnokot 
és talpig becsületes embert.

— Megdöbbentő öngyilkossági eset történt Dabjon 
Újfaluban. Neubauer Oszkár, Friederici egyik régi s hű 
szolgája, szivén lőtte magát, s alig nehány percnyi vonag- 
lás után meghalt. A szegény ifjún víziszony tünetei 
mutatkoztak s ő rémitő állapota tudatában az iszonyatos 
következményeket megelőzte egy 
val. A rettenetes eset oka — h 
gyepmester, kinek ezelőtt, fiz héttel egy veszettséggel 
gyanús kis kutya adatott át elpusztítás végett. Ő nem 
pusztilotta el a szép kis ebet, hanem eladta Friederici- 
nek. A szerencsétlen Neubauer játszott vele s az eb 
meginarta ujját. A seb jelentéktelen volt s nehány 
nap alatt, be is gyógyult, de a napokban a veszettség je 
lei kezdtek a szegény emberen mutatkozni — s a szeren­
csétlen gyógyulást keresett s talált a halálban.

Dunabogdányiak a kiállításon. Dunabogdány 
község elöljárósága és 54 polgára a községi jegyző veze­
tése mellett látogatta meg a kiállítást s annak nagy 
szerűsége áltat annyira el vannak ragadtatva, hogy azon 
óhajtásukat, fejezik ki, bár Magyarország minden hon­
polgára kötelességének tartaná a kiállítás megtekintését.

— „Ferkó, nem jó vége lesz ennek!" Mintha még 
most is hallanám az áldott, jó szívű piarista tanárt, amint 
egyik tanuló társamat, a váci első latin osztály legvá- 
sottabb tanulóját pirongatta, aki azonban minden sza­
vát morgással, durva visszaszólásokkal kisérte s vadul 
nézett vele szembe. Azóta nem hallottam hírét ennek a 
vásott fiúnak, ki egyszer elvetemültségében kezet is mert 
emelni szelíd lelkű tanárunkra. — Most aztán, 14 év 
múlva olvasom, hogy Torontóiban két, a péterváradi ka 
fonai (egyházból megszökött, katona-fegyenc garázdálko­
dik Folyó hó 2 áu megtámadták I’ap Simon elleméri 
földbirtokos Mitra nevű tanyáján az ispánt és a csőszt 
s még puskájukat is elvitték. A tulajdonosnak pedig le­
velet. Írtak, melyben tőle 2000 irtot stb. kérnek, külön­
ben felgyújtják a házat, mert 12 tagból álló bandájuk 
semmitől sem fél. Megtámadták Nikoiics lenézi lelkészt 
is és megrabolták. Továbbá megtámadtak bárom, hintán 
utazó nőt is, kiktől, Korhely vallomása, szerint, 65 -69 
irtot vettek el erőszakkal s egyéb gonoszságokat is kö­
vettek el Bakálovics szolgabiró üldöző expedíciót veze­
tett ellenük s egyiket, sikerült is elfogni. Ez pedig nem 
más, mint. — Korhely Ferenc, akinek 15 év előtt jó­

solta iiieg tanára, hogy „nem jó vége lesz ennek!" (Pea-I apa megölte legény fiát, s az’áldozatot eltemették, a nél- 
11 lllilap.) | kül, hogy a gyilkosság kitudódott volna. A meggyilkolt

— A pálinka A főváros közigazgatási bizottságit- -legényt felöltöztették halotti ruhába s mikor igv ara­
mik illésén a köztörvényhat.ósági bizottság egyik tagja I vatalon volt, altkor hívták az orvost a haláleset fölvé­

tet végeit. Az orvos, mit sem sejtve, nem vetkeztette 
le a holtat, hanem a jóhirlieii álló ember szavára kon­
statálta a természetes ha'ált, inig a gyilkoskéz által ütött 
halálos seb ott tátongott az áldozat ruhával befödött, tes­
tén. Molnár rendőrbiztos a nyomozást, legnagyobb erély- 
lyel folytatja, A tanuk közül kettő más vidéken vau 
munkában, ezeknek beidézése s kivallatása után a haj­
meresztő eset részletei teljesen ki fognak (téríttetni. — 
Egy másik gyilkosság is történt a szegedi alsótanyák 
közt. Temesvári Miklós 17 éves fiatai embert egy ku­
korica-táblában meggyilkolva találták. A szerencsétlen 
fiatal embert egy golyó ölte meg, a melyet minden két­
séget kizárólag orozva, gyilkossági szándékból lőttek rá. 
A kapitányi hivatal a gyilkosság ügyében azonnal eré­
lyes nyomozást, indított.

— Kisértet. Gyulán nem régiben egy kísértet volt 
réme a vászon cselédeknek. Az. anyókák összebújva, je­
lentőségteljes arcjátékkal, szemkacsintással adták tudtá­
ra egymásnak: van valami a dologban. Bizony hallja né- 
ném asszony — lódítja a szót. Mariska, szemeimmel lát­
tam, amint a kisértet a nyomáson ment. Borzadtam, a 
midőn lólábat, hegyes szamár füleit láttam s olyanokat 
ordított, mint valami vemhes szamár. — Utána jártak 
a dolognak s kisült, hogy a hir való. Egy rendőr meg­
leste a kísérteiét s amint meglátta a torz alakot, rög­
tön kereszteket vetett magára, de a másik percben' oly 
irgalmatlan nagyot húzott a kísértet hátára, hogy a nagy 
ütésre elbődült és emberi hangokat adott, s kisült az is, 
hogy a kisértet, a lóbőrbe öltözött gyulai gyepmester 
uram volt, ki azt.á.. e lóbőrből kirázatotts elpáholtatott.

— Csongrádon Jusztin Mária 13 éves kis leány 
összeszólalkozott Mihály nevű 10 éves testvérével. Ez 
utóbbi felbőszült, s bicskáját, melylyel ép kenyeret evett, 
nővéréhez dobta. A kés a leányka hasába fúródott, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy három nap múlva meg­
halt. A kis fin búskomorságba esett.

— Szerbiai polgármesterek a kiállításon. Szerbia 
nagyobb városainak polpármesterei, körül belől 30-an, 
kormányuk megbízásából Budapesten behatóan tanulmá­
nyozzák a kiállítást, hogy az ott látottak és tapasztaltakat 
hazájukban érvényesíthessék.

— Stofánia főhercegnő, mint udvari körökben 
hírlik, áldott állapotban vau. A komorna, ki a trónörö­
kösné első szülésekor jelen volt, táviratilag Triesztbe 
hivattatott

— Öngyilkos fiatal leány. Csongrádon Tari Julian­
na 12 éves leányka pár nappal ezelőtt eltűnt a szülői 
háztól, s dacára a legszorgalmasabb keresésnek sem ta­
lálták meg. Végre a Tisza hullámai partra vetették a 
leányka holttestét. Azért ölte magát a Tiszába, meit édes 
anyja megdorgálta.

erélyes iulerpelhlciót intézett a polgármesterhez a pá­
linkamérések gomba módra való szaporodása ellen. Az 
interpelláló akkor csak a Kerepesi útra mulatott, mely 
ma a fővárosnak legforgalmasabb útja s egyúttal az eí- 
sd, melyet a fővárosba érkező idegen meglát s ezen az 
úton a központi imlulóháztol a népszínházig nem keve 
sebb, mint. 34 pálinkás bolt van. Az interpellációnak meg 
volt az a kedvező listása, hogy az intézkedések már 
széles körben megindultak s közelebb a tanácsnak je­
lentés fog tétetni a fővárosban uralkodó ama szomorú 
állapotokról, melyeket a pálinka előidéz. A jelentésből 
egyelőre annyit közölhetünk, hogy a főváros területén 
238 nagy és 1820 korlátolt pálinka mérés van. A fővá 
rostiak a legutóbbi népszámlálás (1881.) szerint 416,474 
lakosa van s igy az összes 20G4 pálinkamérésből min­
den 220 lélekre esik egy. Ila azonban tekintetbe vesz- 
szűk, hogy az intelligensebb néposztálynak és a gyer­
mekeknek a pálinkaméréshez semmi közük sincs, kitti 
nik, hogy egy pálinkamérésre úgyszólván 100 felnőtt 
ember se jut. Elképzelhetni, hogy mennyi pálinkát kell 
egy embernek meginni, hogy ily csekély számú *ogyasztó  
pénzéből a pálinkamérő uraságok meggazdagodhassanak.

— Csak azért is! Veszprémmegye Takácsi köz.sé 
gében mokány egy nép lakik. Mindnyájan nemes embe­
rek levéli, rettentően büszkék, és senkinek sem akarnak 
engedelmeskedni, s ha a biró, szolgabiró vagy vicispáu 
valamit tilt, erre az a rendes válaszuk, hogy „csalt azért 
is." De a mostani biró Győri Ignác nem hiába való Taká­
csiba. Dacra daccal tud felelni, és ha azt mondják neki, 
hogy „Csak azért is!“ ő meg azt. feleli rá még erősebb 
hangsúlyozással, hogy „csak azért, sem!" Ez a derék em­
ber- egy régebbi belügyminiszteri rendelet alapján meg­
tiltotta a vasárnapi zajos munkát. „Csak azért is!" volt 
most is a válasz s a legközelebbi vasárnapon mindenfe­
lé zúgott, a gép, zörgött a rosta slb. „Csak azért sem!" 
szólt a fiatal, erélyes biró, ki csak nemrég hagyta el 
a huszárságot. „Csalt azért sem!" és végig járva a fa­
lut, lecsavarta a hajtó csavarokat s a községházához vit­
te, hóimét 5 írttal kellett az illetőknek visszaváltaniok. 
Ezentúl Takácsiban is tudják, hogy ha valamely köz­
ség csupa nemesekből áll is: „Ilöndnek muszáj lönuyi."

— Vakmerő fogadás áldozata. Glugác Márk gorí 
csáni lakos fogadásból a goricsáni templom tornyára a 
villámhárító vezetékén felmászott, azonban a toronytető 
közelében a villámhárító vezetékének vasszegei a falból 
kiugrottak s a kárpitos lélekjelenlétét elveszítvén, a 
földre zuhant s nyomban meg is halt.

— Gyilkosságok Szegeden. Iszonyú bűntett nyomá­
ra jött Molnár János lovasremlőr biztos a szegedi kerü­
letben, mint a „Szegedi Napló" Írja. A külterületen egy



HASZNOS TUDNIVALÓK.
A gyümölcsfák kimerülése elleni óvszer. Az olyan 

években, miuő a mostani is, a túlságos gyümölcs által 
okozott fanedv és koronaképzödés hiányán trágyázás, 
gnly ritkítás és az idei hajtásoknak 6—8 szemre való 
visszavágásával lehet segíteni. A trágyázást a fa tör­
zsétől egy méternyi távolságban gyürüalaku árokban 
eszközöljük, vigyázván arra, hogy a gyökerek ásás köz­
ben meg ne rongáltassanak. A fák erőteljes képződésé­
hez legalkalmasabb trágya az emberi ürülékből 5—6 
kilónyi, 8—10 kgr. fahamuval összekavarva, feleresztve 
15 liternyi vízzel. A rügyképződést a jövő évi termés­
hez ez biztosíthatja legkönnyebbem A száraz gályák is 
ilyenkor távolitandók el a fákról. (B. S.)

Gazdálkodjunk a trágyával! Annyit beszéltünk már 
e tárgyról., hogy olvasóink utoljára is beleunnak. De 
ha beleuntak is, kezdjük újra; mi nem szűnünk meg 
éket folytonosan figyelmeztetni, hogy a trágya a földnek 
a zsírja, s miként az élet Zsir nélkül, úgy a föld trágya 
nélkül feladatának meg nem felelhet. Most arra kivált­
juk felhívni a gazdák figyelmét, hogy gyakran meg­
történik, miszerint nyáron a tehenek vagy a lovak az 
udvar bizonyos helyén állanak egy-két éjjel. Azután 
más helyre vagy az istállóba kötik őket s a trágya ott. 
marad fel tisztítatlanul (a mi a nyári sürgős munka 
időben nem csoda) és elkorhad, elporlik a nélkül, hogy 
egy szál hasznos fűnek életet adna. Takarítsuk fel az 
ilyen marhaálló helyeket és a trágyát hordassuk a trágya 
dombra, s tegyük ugyanazt minden féleszeméttel, a 
melyet az udvaron és a kertben összegyüjthetünk, mert 
ti gazdálkodásnak három főkelléke van t. i. szakértelem, 
pénz és trágya, akár az egyik akár a másik nélkül 
úgy halad az mint, a kenettel! szekér.

CSARNOK.
Népipari szoba berendezések.

Kalotaszegi s z o b a. Kolozsmegyének délnyu- 
gali részében valami 70—80 falu alkotja Kalotaszeget; 
ebből néhány község tiszta magyar, a nagyobb rész azon­
ban magyar és oláh vegyesen. De az együttélés nem 
olvasztotta őket össze, soha össze nem házasodnak, egy­
más mulatságain részt, nem vesznek, do azért épen nem 
gyűlölik egymást, sőt jó egyetértésben élnek. A kiállí­
tott kalotaszegi szobának hat életnagyságu alakja a nép­
életből azt a jelenetet ábrázolja, midén egy család ne 
hány tagja lakodalomba indul és épen várakozik a 
„behívó vőfélyre." A vőfély be is lép s mondja a meg­
hívót.; ekkor a l'ehérfátyolkendős menyecske lejére teszi 
a „lakodalmi kosarat"; a középen álló koros férfi is ké­
szen van az indulásra. A kalotaszegi asszony rendkívül 
ügyes és szorgalmas a kézi munkákban; elkezdve a fe­
hér gyöngyös pártától és aranyos fejkötőtől végig minden 
ruhadarabját maga készíti. Fonala, fodor vászna ritkít­
ja párját, feher és színes kitűzése pedig valóságos mes- 

termü; tulipános láda, „szuszék*  tömve van a hímzett 
gyönyörű fehérneművel, ősi szép viseletűket, ősi szoká 
sírikat híven őrzik. A férfink földmiveléssel, fa és juhke- 
reskedéssel foglalkoznak. Telkeiken minden építkezést 
maguk végeznek s a faragáshoz nagy kedvet mutatnak. 
Az általuk nagy becsben tartott győri edénytől (a régi 
magyar cserép e remekeitől) legnehezebben válnak 
meg. A kalotaszegi szobában levő csoportokat bábuit 
Schönhut Vilmos, az összes fabútorokat pedig Bányai 
Albert, aszta'os készítő Mouoston. A fa és máznélküli 
cserépedények mind kalotaszegi készítmények, valamint 
a zöld kályha is és minden hímzés, szövés nemű.

Torockói szoba. Torockó város lakói Felső- 
Ausztria Eisenwürcel (ma Eisenerz) nevű városból fele- i 
pittettek be. A város megmagyarosodása valószínűleg 
ugyanazon alapon történt, mint, a melyen Kolozsvár és 
Torda idegen elemei elmagyarosodtak, azzal a különb­
séggel, hogy a torockóiak, ámbár testestől lelkestől 
magyarok, régi németes építkezési modorukat, viseletű­
ket, bútorzatukat teljesen eredeti alakjukban megtar­
tották. A bútorzat főtárgyai: 1. A szoba fadíszét a fa 
lak felső felén végig nyűló két hosszabb és két rövi- 
debb, virágosán festett fogas teszi, melyeken min­
dig bokályok (kapcsok) függnek, teteje pedig tányé 
tokkal van tele rakva. 2. A fogasok felett rudak nyúl­
nak el, melyekre váltakozva kék és piros sziliekkel Ilim 
zett rúdra valókat (hímzett kenderszövetek) raknak. 
3. Alól a falak mellett az úgynevezett padiádák 
nyúlnak el, melyeknek háttámja nincs, de e helyett „fal­
ra valók" vagyis falhoz szegezett deszkák vannak. A 
padládák a mel.ett, hogy ülésre szolgálnak, egyszers­
mind a viselőruha és fehérnemű szekrénye is. 4. az 
egyik padládán rendesen az aszta] közelében egy kis 
záros láda van. 5. A szoba egyik födiszét csaknem 
a padlásig vetett ágy képezi; az ágyban rendesen 1 
szalmazsák, 1—3 derékalj, 1 pokróc ágytakaró, 2 úgy­
nevezett ágyra való s ennek tetején 6 párna van. Ügy 
a párnákon, mint az ágytakaró és ágyravalókon sok időt 
igénylő kék és piros hímzések vannak, melyeket a to­
rockói nők nagy ügyességgel himeznek. 6. A két pad- 
láda összeszögellése előtt az ebédlő asztal, melynek 
rendesen 3 fiókja van. 7. A félnivaló felett és a foga­
sok alatt az egyik szögletben szöglett hé ka van, 
melyben üvegek, poharak s több apróság áll. 8. Ruha- 
szekrények helyett Torockon minden háznál az úgyne­
vezett nagy Iád a van használatban, mely a torockói 
nép festői öltözékét zárja magába; a muszuj, kötnyös, 
felsőing és lagosing, palást, zsinóröv, csipkés ruha, öv- 
bevaló selyem kendő stb. nemcsak szépítik a láda belse­
jét, hanem azt értékessé is teszik, mert a torockói 
ruha annyira drága, hogy a jómódú leáuy pár száz fo­
rintot ölt magára ünnepélyes alkalomra. 9. A kemence 
mellett a falon függ a fából készült só tar tó. 10. Az 
ágy előtt mindig karospad áll. A felsorolt bútorda­
rabok mindenike egyformán van festve.

Torda-Aranyos megye háziiparáról a következőket

jegyezzük föl: A megye havasi községeinek román lakos­
sága, különösen Albár, Csertés Bisztró, Szekatina lakosai 
faipari cikkek készítésével foglalkoznak. A faab- 

| roncsozásból is sokan élnek. Sz. Lászlón és Magyar- 
Lésán minden féle gazdasági e s z k ö z ö k e t, ekeket 
és szekéralkat részeket készítenek. N.Enyed, 
Gyula-Fehérvár, Abrutbánya, Kolozsvár és Torda piacait 
e megye népe latja el faipari cikkekkel. A z agy a g i pa r 
csak tordán, Aljárán, Várfalván virágzik; a tordai b o- 
k á I y o k, nem különben az al járai m á z a 11 a. n k o r s ó k 
és fazekak híresek. A kőipar csak Hidas község­
ben ni II vei tett k, síremlékeket, és kovájukat különösen 
jót. készítenek. A szövő és fon ói pár a megye majd­
nem minden egyes községében megtenni cikkeit. A ká­
rászt os gyapjupapucsok elterjedtek. A nép min­
den fehérneműje, szőrruházat., vászonféléje háziipari ter­
mek. Gyapjúját ő maga festi, árformákat. régi időkből 
bírja s a nép attól el nem tér. 0 maga állítja elő him- 
zési cikkeit is.

APRÓSÁG.

A Bolt borivást.ól ugyancsak piros lett a 
bíró uram orra. Egyszer azt jegyző meg valaki előtte, 
hogy mivel a réz ára emelkedett, jó haszonnal adhatna 
túl orrán. — Magam is gondoltam erre, felelte a bíró, 
írtam is a fémhivatalba, de azt felelték, hogy nagy sza­
már lehetett, ki orromat réznek nézte.

♦ *+
Egy tábornok tábori papjával sétált és séta 

közben a hollóktól körülrajzott bitóiéhoz közeledtek. 
— No lám, momlá a tábornok tréfásan, mily örvendve 
üdvözlik a pátert e vészmadarak! — Az ám, felelte a 
tábori pap, azt hiszik, hozok nekik valakit.

* **
Jellemző. Kőműves (munkaközben) Csit! . . 

üti már a delet. . . Teringettét, majd hogy bele nem 
mártottam a meszelőmet még egyszer!

** *
Az esernyő. Náni szobaleány : Nagyságos ur, 

a nagyságos asszony tisztelheti, méltózlassék az esernyőt 
visszaadni, a mit ezelőtt kölcsön vett.. — X Ur: Itt van, 
kedves gyermekem, sajnálom, hogy előbb vissza nem 
küldhettem, de hát azóta folytonosan esett.

* **
A neve — 10Ü.00 0 frt. Két ur beszélget. — 

Tehát. A. barátunk vőlegény? Hogy hívják aráját? — 
100 000 frtos; a másik nevét elfelejtettem!

Felelős szerkesztő <*,  laptulajdeiios: BALÁZSOVITS NORBERT.


